

追光發光 向上向善

——記首屆“福建慈善獎”獲得者、黃仲咸教育基金會理事長助理劉清影

近日，福建省人民政府公布首屆“福建慈善獎”表彰決定，福建省黃仲咸教育基金會理事長助理劉清影榜上有名，榮獲“愛心慈善楷模獎”稱號。

“我獲得首屆‘福建慈善獎’榮譽，體現了省委、省政府的關懷。榮譽不祇屬於我一個人，更屬於黃仲咸先生，屬於我們基金會歷屆理監事會成員和所有工作人員。今後，我們要更加努力，發光發熱，更好地把黃仲咸先生開創的慈善事業發揚光大。”在與記者連線中，劉清影這樣說。

慈善榜樣 力量源泉

黃仲咸先生(1920年1月~2008年7月)愛國愛鄉，其艱苦創業積聚的巨額海外資產不是讓子女繼承而是帶回故鄉，並立遺囑作公證無私奉獻給祖籍國公益事業，為世界華僑華人樹立一個“裸捐”“最純粹公益人”的光輝典範，被譽為“南安的李嘉庚”。從青絲到銀發，劉清影始終追隨黃仲咸先生，把人生美好的時光獻給慈善事業，成為黃仲咸先生的得力助手和遺志繼承人；從偏遠山鄉到老舊巷道，劉清影用腳步丈量世間疾苦，為家庭困難的學子和孤寡寡獨等弱勢群體送去溫暖。

黃仲咸、劉清影同是南安市碼頭鎮仙都村老鄉。1959年，黃仲咸先生首次回鄉捐資助建仙都小學，開啟跨世紀漫漫公益之旅，斥資捐建學校、醫院、村道，從不冠以自己的名字，多數以“仙都”命名。劉清影嫁到黃仲咸先生的故鄉仙都村後，耳濡目染黃仲咸先生愛國愛鄉、造福社會的善舉善事後，對黃仲咸先生這位“大善人”除了敬佩仰慕之外，內心更是受到了極大的觸動。

1980年，年僅23歲的劉清影被黃仲咸先生延聘，協助管理由其出資創辦的碼頭鎮仙都村幼兒園，她內心篤定：“即便再累再難，也要把幼兒園辦好，讓孩童免費享受學前教育，絕對不能辜負黃老先生的信任。”在幼兒園工作的8年時間里，劉清影胸懷大愛，凡事盡心盡力。她知道，黃仲咸先生個性很強，對己對人十分嚴格，做任何事情都是一絲不苟，每件事都過問落實，每一筆賬他都要把關審核。在黃仲咸先生的影響下，劉清影恪盡職守，事無巨細負責認真，努力提高教學質量和水平，讓幼兒園成為孩童的樂園。

爲大家 寧捨小家

1990年，黃仲咸先生為了在家鄉拓展物業用于做公益，在香港成立必利達房地產公司。那時，當他得知劉清影夫婦也來到香港的消息後，就找劉清影來地產公司上班，擔任助理一職，幫助打理公司日常事務，因為在黃仲咸眼中劉清影是一個誠實可靠的人，讓劉清影幫他“看家”，他再放心不過。往後的日子裡，不管黃仲咸先生走南闖北，都將香港公司交給劉清影看管，每日向他匯報。

同年，黃仲咸先生創建了“南安縣黃仲咸教育基金會”，廣泛開展獎學、獎教和助學活動。1993年，黃仲咸先生捐資2000萬元在南安市區興建“南安必利達大廈”(建築面積11611㎡)；翌年，又獨資投入1.5億元興建“廈門必利達大廈”(建築面積44896㎡)。現在，這兩座大廈的收益已作為2004年9月創辦的福建省黃仲咸教育基金會的永久產業，也是黃仲咸先生念茲在茲的會給教育基金會“下蛋”的“金母雞”。

1998年，在黃仲咸先生事業如日中天之際，他毅然變賣海外所有財產，回國全心全意投入公益事業。2000年，黃仲咸先生處理了在印尼、中國香港的所有財產，決定長期定居廈門市。9月13日，劉清影從香港遷居廈門，離家捨業跟隨黃仲咸先生投入基金會工作。

多年來，黃仲咸先生的公益活動已擴大到全省山區、老區，但劉清影始終是他最信任的“看家人”，成為黃仲咸先生慈善事業的好“保姆”。

2005年，黃仲咸先生及其夫人戴子媛女士在廈門公證處立下遺囑，將南安必利達大廈、廈門必利達大廈、寄存在香港中國銀行的11000兩黃金、廈門中國銀行的847.77萬元存款、南安水頭鎮60畝地皮的使用權及全部收益歸福建省黃仲咸教育基金會所有。2006年4月，黃仲咸先生協同基金會其他領導一行5人，在香港中國銀行按時價將11000兩黃金售出，所得款項6458.1萬元港幣悉數轉入福建省黃仲咸教育基金會賬戶中。同年8月，完成了廈門必利達大廈產權過戶給福建省黃仲咸教育基金會的法律手續。每一筆善款都由劉清影等駐會領導及辦公室人員認真打理，井井有條，不出差錯。

受人之托，忠人之事，為了履行對長者的承

諾，劉清影勤懇懇懇，一心撲在基金會事務上。常年來，她與丈夫和子女過着兩地分居的生活，不能在兒女身旁陪伴他們長大，逢年過節幾乎都在基金會這個“家”過，鮮有時間回家與丈夫和兒女們團聚。甚至連自己的丈夫病危在香港醫院里，她還趕往廈門參加基金會理、監事會。沒能好好照顧與陪伴丈夫是她一生中最大的遺憾，每念及此，她始終無法釋懷，無法原諒自己。

未竟事業 接力傳承

黃仲咸先生已離世15年，但劉清影始終沒有忘記黃仲咸先生生前的叮囑，多年來兢兢業業地堅守在工作崗位上，幫黃老先生“看住”教育基金會，繼續幫他完成未竟事業。

劉清影表示，基金會是黃老先生大半輩子心血和智慧的結晶，一要看好“金母雞”，讓基金會好好辦下去，幫助更多需要幫助的人；二要大力宣傳黃老先生愛國愛鄉、樂善好施的慈善理念。黃老先生生前時常對她說的，做慈善是一件很有意義的事情，是一件對家鄉乃至對國家都有益的事情，不要圖任何回報，不著求名利。

幾年來，黃仲咸先生及其創辦的福建省黃仲咸教育基金會全力支持祖國教育、文化、衛生福利等社會公益事業，累計捐贈7億多元，獎助師生和資助貧困人員等近20萬人次，獨資捐建和出資助建的學校、醫院樓宇等公益性建築項目多達100多個，建築面積逾20萬平方米。國務院扶貧開發領導小組授予“全國社會扶貧先進集體”和“2015中國消除貧困獎捐贈獎”，榮獲教育部“尊師重教，振興中華”獎、民政部“全國先進社會組織”、中國老區建設促進會“支持老區建設先進單位”、福建省政府“福建省捐贈公益事業特別貢獻獎”“樂育英才”金質獎章等榮譽稱號。

透過慷慨捐贈，劉清影看到了黃仲咸先生克己節儉的一面。原來，他多年來堅持祇身回國，是為了節約交通住宿費，把錢省下來幫助更多的人。1990年，黃仲咸先生聘請劉清影到香港必利達公司上班，他說：“我年事已高，你幫我做事，雖然在香港上班，但要經常和我一起回鄉做慈善，做慈善是很光榮的事。”劉清影至今對坐巴士的經歷記憶猶新，“我們經常回鄉，老先生買的是印尼-香港-廈門的飛機聯票，坐的是經濟艙。他讓我從香港坐巴士回鄉，每次要十

幾個鐘頭，我堅持了十幾年。”他說：“你年輕，要坐巴士。我買的是聯票，不然也和你一起坐巴士。我們要幫助的人很多，不能花大錢。”

潛移默化之下，劉清影節約用度，當好黃仲咸教育基金會貼心的“保姆”。依據慈善基金管理法規，可以提取12%的管理費，而黃仲咸教育基金會卻控制在7%左右，騰出更多資金支持慈善事業。雖然經歷3年疫情衝擊，這幾年基金會每年投向公益事業資金都在1500萬元左右，廣泛開展助學、敬老、濟困、利醫等項目，給身處困境的人送去溫暖。

在採訪中，劉清影與記者視頻連線，帶記者觀看黃仲咸先生生前辦公和居住合一的簡陋房間，以及基金會3間小辦公室。很難想象，在寸土寸金的黃金地段，廈門必利達大廈估值超過20億元，而黃仲咸先生和基金會卻如此寒酸，很多辦公設備用了20多年，椅子已經破落有洞。

劉清影在印尼看到黃仲咸夫婦祇用小木床，空調捨不得開，億萬富翁過着克己節儉的苦日子，她很心疼，在廈門悄悄幫黃仲咸夫婦張羅好一些的家私，一番好意換來黃仲咸劈頭蓋腦的批評。後來，她也學乖了，給黃仲咸先生買14元的布鞋、80多元的外衣，老先生這才滿意。她回憶，黃先生過80歲生日，與基金會人員一起吃面，祇花80多元。在廈門，有次親戚送了紅菇，炖了排骨湯，黃老先生說是吃得最好的一次。老人家想請工作人員吃牛排，劉清影去打探後得知“一份36元”，黃先生搖搖頭作罷。對“掘門”的大老板，大家早就習慣，而且心悅誠服。他們明白，黃老先生要節省分分厘厘，把更多錢用在幫助更需要的人，目標就是幫助祖國強盛，讓中國人在世界上能昂首挺胸。

基金會收到全省各地雪花般飛來的感謝信，聽到哪個學子在黃仲咸先生捐建的學校上過學，領過黃仲咸獎助學金，而他們正在成才成長，在各行各業取得成就，讓劉清影特別開心，她想黃老先生一定會含笑九泉。

黃仲咸先生就像一束光，引領眾人前進，從追光到發光；他也是一個榜樣，鼓舞世人向上向善。

(陳鴻鵬)

參考資料：林炳輝：《赤誠奉獻 在平凡中默默堅持》 蔣錦仕、高雨霏：《黃仲咸：赤子情懷 大愛無疆》 來源：《慈善公益報》

華僑興學 校友助力

仙游溪埔小學辦學結碩果

3月7日，在仙游縣轄店鎮溪埔小學，7套總價值約30多萬元的“智慧黑板”全部安裝到位，給學校師生帶來了便利。對校友助力推進智慧校園建設的愛心捐贈，該校師生回贈了“情系教育，善德永存”牌匾致謝。

此次捐贈智慧黑板的愛心校友鄭開森為店鎮溪埔村人，今年51歲。多年來，身在異鄉闖蕩商海的他始終牽掛家鄉的發展，情系母校，感恩反哺。自2016年他為溪埔小學設立獎學基金起，至今已頒發6屆獎學金16.5萬元，並在2021年捐贈7.915萬元修繕母校教學樓8間教室。

據介紹，溪埔小學始建於1938年。1956年，華僑鄭祖牽捐建4間教室，辦起初小，告別了利用祠堂護厝上課的歷史。1966年，華僑林國祥攜同鄉再捐建一幢教學樓，始辦完小。1995年，華僑戴清池、林清龍、傅慶榮等捐資百萬，新建教學樓一

座，建築面積達1250平方米。2016年，校友鄭慶喜為溪埔小學創建“班班圖書角”。2019年，校友林豐民向溪埔小學圖書室捐贈價值3萬元的圖書。去年9月，校友董碧輝夫婦為母校捐贈一尊價值5萬元的孔子雕像。此外，在愛心校友牽線下，還有溪埔幸福院在前些年累計捐贈12.8萬元，為該校捐建了塑膠跑道和安裝教室空調，為莘莘學子創設了更加優越的讀書環境。目前，該校共有16間教室，教師宿舍樓一座，現有7個教學班248名學生。

溪埔小學為國家培育了成千上萬的建設者，涌現出像清華大學博導、哥倫比亞大學博士鄭毓煌，北京大學外國語學院教授、博導林豐民，福建簡致互娛軟件有限公司、北京騰龍簡合網絡技術有限公司創辦人鄭開森等大批優秀人才，先後被評為省級“管理標準化學校”、仙游縣“文明學校”等殊榮。(陳國孟)

《閩派古琴琴譜匯編 浦城縣圖書館館藏》出版——浦城出了本“靠譜”的書

作為閩派古琴領域一部重要的琴曲、琴論、文獻匯編類圖書，《閩派古琴琴譜匯編 浦城縣圖書館館藏》日前在浦城縣出版。全書共7冊，由浦城縣圖書館館藏的《西山琴譜》《自遠堂琴譜》《春草堂琴譜》《與古齋琴譜》《琴學入門》等5部琴譜影印匯編出版。

記者了解到，閩派古琴于清道光年間形成，其風格以恬逸幽靜見長，因其起源自浦城，一度也被稱作“浦城派”。據《中國音樂詞典》定義，閩派以浦城人祝鳳喈(字桐君)為代表，繼其學者有編《琴學入門》的張鶴、編《琴學初津》的陳世驥等人。浦城圖書館館藏的5部琴譜均與祝桐君聯繫緊密，近代古琴家和藏書家李葆珊也是浦城人，其琴學傳承自祝氏一脈，此次出版的《自遠堂琴譜》《琴學入門》便來自其藏書。

中國民族管弦樂協會古琴專業委員會常務理事石驪是《閩派古琴琴譜匯編》的主要整理者，其師承同樣源自祝桐君一脈。據石驪介紹，匯編中的《西山琴譜》為抄本，

且為海內僅見孤本，收錄有不少罕見或獨有的傳譜，本次出版是這套琴譜首次公之于眾。匯編中的《自遠堂琴譜》和《春草堂琴譜》則為首次公開發行的點校本。

“浦城一直悉心保護、修復這些古籍，並派專人護送它們進京影印，給予了我們莫大的支持。”石驪表示，該書的出版不僅使古琴研究的寶貴資料能集中、便捷地查閱，也將進一步增強浦城傳承發展古琴文化的信心，讓當地的傳統文化資源得到更多的關注。

首發當天，浦城還舉行了南平市第七批非遺傳承人授牌儀式、古琴專題講座等。來自中央文獻研究室、中國科學院計算機研究所、中國書店出版社的多名專家學者、傳承人通過線上線下等方式參加了首發式。

“我們將以此書出版為契機，積極開展古琴雅集等活動，加強古琴愛好者交流，增進古琴演奏技藝及琴學理論素養，持續提升閩派古琴知名度。”浦城縣文化館館長祖碧霞表示。(賴翼拓 邱春靜)



“他們在拋绣球，這是中國傳統的婚俗。”“這是得勝回朝鼓，是我們永安的非物質文化遺產。”3月26日一早，家住永安市區的楊文靜帶着兩個女兒驅車來到貢川鎮。這裡正在舉行永安市貢川鎮民俗文藝節，狀元迎親、千年鼓樂、貢堡酒歌……一系列民俗展演吸引了近萬名遊客。觀看展演的路上，楊文靜耐心地當起孩子的講解員。

展演期間，遊客擠在古樸的廊橋下等着“新人”拋绣球、撒帳禮，迎接喜氣；坐在沙溪河畔享用特色宴席；在古城牆上穿着漢服打卡拍照。夜游古鎮，還可以觀賞精彩的燈光秀，感受古韻與現代的交融。

近期，貢川鎮搶抓旅遊市場復蘇機遇，深入挖掘千年古鎮文化底蘊，大力支持開發文旅融合新業態，已舉辦龍舟邀請賽、春節民俗展演等文旅活動，引客留客效果顯著。

(馬丹鳳 鄒雯)



永安民俗展演引客來